

讀經小組示範—彼得後書第二章

參 神聖的行政 二 1~三 16

一 神對假教師的審判 二 1~3

(問：假教師作了什麼？他們又有何結果？)

*彼後 2:1~3 【…也必有假教師，偷著引進 毀壞人的異端，連買他們的主也 不承認，…真理的路 因他們的

緣故 被毀謗；】

*彼後 2:1 註 3 【原文意，(道理上) 意見的選擇，與平素所接受的不同，乃是“與真理完全不同的自擇道理，…這裡是指假教師、異端者所引進虛假、異端的道理，就像今天摩登派的道理。】

*彼後 2:1 註 4 【…彼得時代的假教師，像今天背道的摩登派一樣，不承認主為主人的身位，並主藉以買回信徒的救贖。】

*彼後 2:1 註 5 【彼得在本書信用了三個不同的希臘字，說到在神行政審判下背道的結果：…(二)apoleia，阿波利亞，與 apollumi 同源，指虧損，(不關乎存在，乃關乎福樂，) 毀壞，毀滅或(肉身、屬靈或永遠的) 沉淪…。在二 1…，本辭指 永遠的沉淪。】

二 神對天使和世人的審判 二 4~9

三 假教師的邪惡及其在神審判下的刑罰 二 10~22

(問：假教師是怎麼樣的人？)

*彼後 2:10 註 1 【…假教師和隨從他們的人。…特別要留在刑罰之下，等候審判的日子，因為他們隨從肉體，為著宴樂放縱污穢的情慾和腐敗的奢侈，又輕慢主的行政，背叛主的權柄。(10，13~14，18。) 因此，他們如同後列的人：沒有理性的畜類；(12；) 神所珍愛之信徒的斑點和瑕疵；(13；) 為不義之工價離棄正路的巴蘭；(15；) 無水的井和暴風催逼的霧氣；(17~19；) 裡外都被玷污的狗和豬。】

(問：我們應該如何活在神的行政之下？)

*參彼後 2:5 註 1 【義的，就是在神面前與人是對的；敬虔的，就是在人面前是彰顯神的。這是挪亞和羅得所過的生活，這使他們免去神照祂的義所施行的行政審判。】

*彼後 2:12 註 1 【…人裡面最高的感覺，乃是 人的靈，有良心為其主要部分。人墮落以後，良心管治人 活在神的行政之下。…】

*彼後 2:21 註 1 【義路就是過著與神與人都是對的生活，是真理的路(2 與註 2) 和正路(15 與註 1) 的另一面。這是照著神公義而活的路；能為著神公義的國，(羅十四 17，太五 20，) 接受神行政審判(3，9) 的路。彼得在他的書信裡強調生活的方式(品行、行事為人) 和生活的路，因為他所寫的是基於神行政管理的觀點。神的子民要符合這位聖別、公義之神的行政，就需要在祂公義和真理的正路上，過聖別、純潔、美好、佳美的生活，(彼前一 15，三 16，2，二 12，彼後三 11，) 而非邪蕩、虛妄的生活。】

【本章思路】

彼得在一章向信徒陳明神聖生命豐富的供備，以及神聖真理照亮的光照，因而供應他們，使他們能維持生命，並豫防背道的毒素。接著，他在本章忠誠的向他們指出，背道可怕的内容及其駭人的結果，以警告他們。我們在彼後二章看見神對假教師的審判，(1~3，) 神自古以來對天使和人的審判，(4~9，) 假教師的邪惡及其在神審判下的刑罰。(10~22。)

首先，假教師引進毀壞人的異端，不承認主，他們也必自取速速的毀壞。並且他們叫真理的路被毀謗，因此，神行政的審判對於他們並不鬆懈，他們的毀壞也必速速來到。

接著，彼得使用三個事例：墮落天使的事例，挪亞和他的世代的事例，羅得和所多瑪、蛾摩拉二城的事例來論及神自古以來對天使和人的審判。然而，從挪亞和羅得的事例中，我們看見主要搭救敬虔的人脫離試煉，把不義的人留在刑罰之下。

最後，彼得繼續指出假教師的邪惡及其在神審判下的刑罰。彼得說，假教師隨從肉體，為著宴樂放縱污穢的情慾和腐敗的奢侈，又輕慢主的行政，背叛主的權柄。(10，13~14，18。) 因此，他們如同後列的人：沒有理性的畜類；(12；) 神所珍愛之信徒的斑點和瑕疵；(13；) 為不義之工價離棄正路的巴蘭；(15；)

無水的井和暴風催逼的霧氣；(17~19；)裡外都被玷污的狗和豬。這些嚴厲的話對我們是何等的警告！

【生命讀經選讀】

叫真理的路被毀謗

真理的路，即基督徒按著真理生活的途徑；這真理乃是新約內容的實際。(提前二 4，三 15，四 3，提後二 15，18，多一 1。)這途徑按其各種美德有其他的名稱，如正路、義路、平安的路、救人的道路、神的道路、主的道路、這道路；並被毀謗為異端的道路。

真理的路會因假教師的緣故被毀謗。既然真理的路是實際的路，而實際的路是神經綸的路，這就是說，假教師會使新約的整個啟示被毀謗。

挪亞與不敬虔的世界的事例

這裡彼得說，挪亞是傳揚義的。是義的、敬虔的，或是不義的、不敬虔的，在神行政的審判裡是非常重要的。(彼後二 5~9。)義的，就是在神面前與人是對的；敬虔的，就是在人面前是彰顯神的。這是挪亞和羅得所過的生活，這使他們免去神照祂的義所施行的行政審判。

挪亞不是傳揚福音，乃是針對那世代的敗壞傳揚神的義。如我們所指出的，彼得說到義，因為他強調神的行政。挪亞傳揚義，與神的行政有關。神告訴挪亞，祂要除滅世界，挪亞該向他的世代傳揚義。神使洪水臨到不敬虔的世界，藉此對那敗壞的世代施行祂的審判。(摘自《彼得後書生命讀經》第九篇)

沒有理性的畜類

沒有理性，指對道德的問題沒有感覺。人裡面最高的感覺，乃是人的靈，有良心為其主要部分。人墮落以後，良心管治人活在神的行政之下。有些人因著否認神，放棄自己良心的知覺，(羅一 23~32，)就喪盡了所有的感覺。(弗四 19。)第一世紀的異端者，就像古代猶太教的撒都該人，(徒二三 8，)和今天基督教的摩登派，都屬這一類。他們否認主到了極點，以致良心被烙，失去知覺，(提前四 2，)變成好像沒有靈一樣。(猶 10，參 19。)因此，他們好像沒有理性的畜類，好像靠本能而活的造物，生來本性就是要因情慾給撒但那毀壞人者捉拿，使他們受敗壞以致遭毀壞。這裡所描繪的給我們看見，墮落的人竟會像沒有理性的畜類！

彼得說，那些人好像沒有理性的畜類，生來本性是為著被捉拿並毀壞的。『為著』這辭，直譯是達到；指他們的定命就是被捉拿以致遭毀壞，成為敗壞的奴僕。(彼後二 19。)我們藉神聖的供備(一 3~4)得著生命的供應，就能逃脫這帶來毀壞的敗壞。

為著更深的真理爭戰

重要的是，我們要領悟，背道的元素今天仍然在延續。因為好些基本的真理被棄絕，甚至被表面看來是基要的信徒所棄絕，我們在主的恢復裡就需要為真理打仗。在路德馬丁的時候，需要為因信稱義爭戰。路德打那場仗的確是值得的。但今天我們需要為著神的話裡所啟示更深的真理爭戰。我們不但相信基要派的基督徒所持守一切真實的項目，也相信更深的真理。我們確信聖經完全是神逐字默示的。我們願跟隨提後三章十六節的直譯說，聖經都是神的呼出。我們信主耶穌是神的兒子。祂是真神又是真人。我們相信基督的成為肉體，以及祂為著救贖我們死在十字架上。照著聖經，我們信主的死是包羅萬有的。藉著祂的釘十字架，祂了結舊造，包括我們同我們的肉體和我們墮落的性情。我們完全相信主的復活和升天。我們信主現今在寶座上。但我們也信祂不侷限於寶座，因為祂是賜生命的靈，住在我們的靈裡。我們相信基督所是的、已經作的、正在作的、和將要作的每一方面。我們也相信基督所達到、所得著的一切。不但如此，照著聖經，我們相信變化以及被神的元素構成，以重組我們這人。我們可以說，這一切都是我們更深的真理。在背道的時候，我們相信並見證神純正話語完全的啟示。(摘自《彼得後書生命讀經》第十篇)

主日三段式讀經材料參考

選用詩歌：詩歌 381 首。

禱讀經節：5~6 節或 9 節。

選讀註解：1 節註 1，5 節註 1，21 節註 1。

擘餅聚會建議詩歌：詩歌 359 或 446 首，詩歌 418 首或 160 首，12 首或 21 首。